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La candidatura de Nadine y la oposición. 
 

Faltan todavía tres años para las elecciones presidenciales del 2016 y ya la 

especulación sobre la eventual candidatura de Nadine Heredia es 

generalizada. Las especulaciones surgen de su elevada popularidad - del 

orden del 60% - y las evasivas con que responde a la pregunta sobre sus 

intenciones de ser candidata: “no está en mi agenda”. Sin embargo,  su intensa 

actividad política lleva a pensar al 82% de la población que sí tiene intenciones 

de candidatear. Otro factor que corrobora esta idea es la percepción del 76% 

de la opinión pública de que toma en conjunto con el Presidente las principales 

decisiones o que tiene una gran influencia en muchas decisiones 

gubernamentales. 

 

En lo que no hay consenso es en si puede postular. Para cerca de la mitad de 

la población no puede hacerlo porque la ley se lo impide. Para otro tanto, sí 

podría hacerlo porque no está expresamente prohibida en la Constitución. El 

problema es complejo de solucionar no sólo desde la perspectiva jurídica sino 

en el campo político: el partido de gobierno es minoría en el Congreso de la 

República y perdería automáticamente el apoyo de su aliado Perú Posible si la 

pareja presidencial pretende impulsar la “reelección conyugal”.   

 

El problema para los nacionalistas es que carecen de otras figuras que sean 

atractivas electoralmente. Por lo tanto, de no ser Nadine candidata, correrían el 

riesgo de alcanzar una representación mínima en el próximo parlamento. Una 

alianza electoral con Perú Posible en apoyo de la candidatura de Alejandro 

Toledo podría ser una salida a este impasse. Todo indica que las 

especulaciones tienen para rato. 

 

Entre tanto, la tensión política con los principales partidos de oposición – el 

Fujimorismo y  APRA –  se incrementó como consecuencia de la indefinición 

presidencial con respecto a la solicitud de indulto de Alberto Fujimori y las 

denuncias sobre el elevado número de indultos concedidos durante el gobierno 

aprista. En el primer caso, el 55% de la población es favorable al indulto del ex 

presidente y una proporción similar considera que el presidente Humala 

debería pronunciarse de una vez al respecto. En el segundo caso, la mayor 

parte de la población cree que el indulto de más de 5000 personas durante el 

gobierno anterior, incluyendo varios condenados por narcotráfico, fue motivado 

por corrupción o por influencia política y que el principal responsable fue el ex 

presidente Alan García. Evidentemente, es una denuncia que afecta 

políticamente la imagen del ex presidente y sus perspectivas electorales 

futuras.  

 

Volviendo a la actualidad, la encuesta también resalta que los principales 

problemas del país son la inseguridad ciudadana, la corrupción y la falta de 

empleo, en ese orden. En comparación con años anteriores, se aprecia un 

incremento de la preocupación por la inseguridad y la delincuencia. Está claro 

que la población está a la expectativa de mayores resultados en este campo, 

así como en la lucha contra la corrupción y la promoción del empleo. Al 

respecto, se aprecia también en la encuesta una crítica velada al gobierno en 

materia de promoción de la inversión y el empleo, ya que sólo el 35% piensan 

que el gobierno está promoviendo activamente los grandes proyectos de 

inversión privada. Para el 42% no está haciendo nada, está dejando que se 

desarrollen solos, y para el 10% lo está frenando. La ciudadanía está a la 

expectativa de una gestión más dinámica del gobierno en la promoción de la 

inversión.  

(Alfredo Torres). 
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EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

ENCUESTA NACIONAL URBANA 

T OT A L Lima Interio r N o rte C entro Sur Oriente N SE A N SE B N SE C N SE D N SE E

Aprueba 51 52 49 45 52 47 61 47 57 52 50 43

Desaprueba 40 36 44 50 31 46 35 49 35 40 38 47

No precisa 9 1 2 7 5 1 7 7 4 4 8 8 1 2 1 0

1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?  
% 

4. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de… ? 

  Está trabajando en programas sociales para los pobres 49

  Está realizando un cambio para la mejora del país 34

  Está trabajando para mejorar la educación 30

  Está luchando contra la corrupción   28

  Por el buen manejo de la economía    23

  Está promoviendo el empleo           23

  Por su manera de afrontar los conflictos sociales 20

  Está trabajando para mejorar la salud pública 1 7

  Por las obras que está haciendo      1 6

  Es honesto                           1 6

  Está trabajando por la seguridad ciudadana 1 4

2. ¿Por qué razones aprueba la gestión de Ollanta Humala? (Con 

tarjeta) 

3. ¿Por qué razones desaprueba la gestión de Ollanta Humala? 

(Con tarjeta)  

% % 
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Base: Total de entrevistados que aprueban la gestión de Ollanta Humala (609) Base: Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Ollanta Humala (486)  

  No cumple lo  que promete / Es mentiroso 59

  Porque no hay seguridad ciudadana / Hay delincuencia 50

  Hay corrupción en su gobierno        36

  Ha nombrado a gente inadecuada en cargos públicos 31

  Porque los precios están subiendo    26

  No genera confianza                  23

  Por el mal manejo de la economía     22

  Porque no hay empleo                 1 9

  Porque no reduce la pobreza          1 9

  Porque no defiende los recursos naturales del país 1 6

  Por su manera de afrontar los conflictos sociales 1 4

  Es autoritario  / no es democrático   1 1

Enero F ebrero M arzo

A prueba A prueba A prueba A prueba D esaprueba N o  precisa

El Gobierno 42 51 42 38 53 9

El Congreso de la República 1 3 23 1 7 20 71 9

El Poder Judicial 1 7 22 1 8 1 9 72 9

El Primer M inistro Juan Jiménez 1 8 21 20 21 47 32

El M inistro de Economía M iguel Castilla 31 35 32 34 38 28

El ministro de Defensa Pedro Cateriano 22 48 30

El Presidente del Congreso Víctor Isla 20 21 2 0 23 50 27

La Primera Dama Nadine Heredia 60 64 61 60 34 6

A bril

* 

*Esta medición tuvo alcance urbano rural con una muestra de 1636 casos 
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NADINE 2016 

7. De postular Nadine a la presidencia en 

el 2016, ¿usted cree su candidatura 

sería positiva, negativa o no afectaría 

al gobierno de Ollanta Humala? 

% 

8. ¿Qué opina de la posibilidad de una postulación de Nadine 

Heredia a la Presidencia en el 2016? (Con tarjeta) 

Sí puede hacerlo porque la Constitución no se lo impide 47

No debe hacerlo porque la ley se lo impide 44

No precisa 9

% 

Negativa 40

Positiva 31

No afectaría 21

No precisa 8

9. Desde su punto de vista, ¿qué rol cumple Nadine Heredia en 

el gobierno? (Con tarjeta) 
Set-1 2 A br -1 3

Tiene gran influencia en muchas decisiones 41 42

Toma junto con Ollanta las principales decisiones 29 34

Tiene influencia en algunas decisiones 22 1 7

No tiene ninguna participación en las decisiones 5 4

No precisa 3 3

% 

5. ¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo 

con la ley que prohíbe que los parientes 

directos del Presidente de la República 

postulen a la presidencia inmediatamente 

después de él? 

De acuerdo 42

En desacuerdo 54

No precisa 4

% 
6. ¿Usted cree que Nadine Heredia 

tiene intenciones de postular a las 

elecciones presidenciales del 2016 

o no? 

Sí tiene intenciones 82

No tiene intenciones 1 3

No precisa
5

% 

  

PRINCIPALES PROBLEMAS DEL PAÍS 

  Delincuencia / falta de seguridad    64

  Corrupción                           43

  Desempleo / falta de trabajo         27

  Pobreza / hambre                     20

  Narcotráfico y consumo de drogas     20

  Abusos de las autoridades            1 7

  Costo de vida / precios altos        1 5

  Falta de orden en el transporte / tráfico 1 4

  Educación inadecuada                 1 4 

  Desigualdad / diferencias entre ricos y pobres 1 4

  Falta de respeto a las leyes         1 2

  Salud pública inadecuada             1 0

  Terrorismo / subversión              8

  M alas condiciones laborales          7

  Destrucción/ contaminación del medio ambiente 6

  Falta de agua potable y alcantarillado 6

10. ¿Cuáles de los siguientes son en su opinión los tres 

principales problemas del país en la actualidad? (Con tarjeta) 

11. ¿Y cuál es el problema que a Ud., personalmente, le afecta 

más? (Con tarjeta)  

% % 

  Delincuencia / falta de seguridad 39

  Desempleo / falta de trabajo 1 0

  Corrupción 9

  Costo de vida / precios altos 7

  Falta de orden en el transporte / tráfico 4

  Pobreza / hambre 4

  Desigualdad / diferencias entre ricos y pobres 4

  Educación inadecuada 4

  Narcotráfico y consumo de drogas 4

  Salud pública inadecuada 3

  Falta de agua potable y alcantarillado 2

  M alas condiciones laborales 2

  Falta de respeto a las leyes 2

  Abusos de las autoridades 2

  Destrucción/ contaminación del medio  ambiente 2

  Terrorismo / subversión 1

  

INDULTO A FUJIMORI 

12. ¿Está a favor o en contra de que se indulte a Alberto 

Fujimori? 

% 13. Con respecto al indulto de Alberto Fujimori, ¿usted cree que el presidente 

Humala debería tomar la decisión ahora, posteriormente durante su 

gobierno, o es un tema que debe decidir el próximo gobierno? 

Ahora, de una vez 56

Posteriormente 1 9

El próximo gobierno 1 8

No precisa 7

% 

56 57 55 55

39 37 40 41
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NARCO-INDULTOS EN EL GOBIERNO DE GARCÍA 

14. ¿Usted está a favor o en contra de que el Presidente de la 

República tenga la facultad de conceder indulto o perdonar la 

pena de cárcel a las personas que se encuentran cumpliendo 

una condena? 

A favor 46

En contra 47

No precisa 7

% 
15.   Durante el último gobierno de Alan García se indultó a más 

de 5000 personas, incluyendo sentenciados por 

narcotráfico, ¿cuál cree que fue la principal razón por la que 

fueron indultadas la mayoría de esas personas? (Con 

tarjeta) 

Por corrupción, pagaban para salir de la cárcel. 50

Por influencias de políticos o gente cercana al gobierno. 28

Para reducir la excesiva población de las cárceles 8

Eran personas arrepentidas que se consideraban 

rehabilitadas
7

Otras razones 1

No precisa 6

% 

16. ¿Quién cree que fue el principal responsable de las 

conmutaciones de pena e indultos concedidos durante el 

gobierno aprista, la comisión de Gracias Presidenciales que las 

propuso, el Ministro de Justicia que las presentó o el Presidente 

que las aprobó? 

El Presidente de la República 55

El M inistro Justicia 1 8

La Comisión de Gracias Presidenciales 1 7

No precisa 1 0

% 

17.  ¿Usted cree que las investigaciones de la “Megacomisión” del 

Congreso hacia el gobierno de Alan García son legítimas o 

tienen por propósito impedir que sea candidato el 2016? 

Investigación legítima 45

Quieren impedir que sea candidato 42

No precisa 1 3

% 

  

SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO 

19. ¿Usted cree que el servicio militar 

debe ser obligatorio o voluntario? 

% 

22. Si un hijo suyo fuese reclutado por sorteo 

para hacer el servicio militar y él no quisiera 

hacerlo y usted tuviese el dinero suficiente 

para pagar la multa, ¿dejaría que su hijo entre 

al servicio militar o pagaría la multa para 

evitarlo? 

Dejaría que entre servicio 46

Pagaría la multa 44

No precisa 1 0

% 

Voluntario 52

Obligatorio 47

No precisa 1

20. ¿Por qué razones estaría de acuerdo con que se instaure el servicio militar 

obligatorio en el país? Mencione las tres principales (Con tarjeta) 

Aleja a los jóvenes de la delincuencia 79

Forma carácter en los jóvenes 55

Es necesario para la seguridad del país 47

Es un compromiso con la patria 44

% 

18. Qué considera más conveniente para el 

país, ¿qué se invierta en reclutar a un 

mayor número de personas para las 

Fuerzas Armadas, o que se invierta en 

capacitar, equipar y pagar mejor a un 

ejército más profesional? 

M ás capacitación 81

M ás reclutas 1 7

No precisa 2

% 
21.¿Usted está de acuerdo o en 

desacuerdo con que las vacantes 

de las Fuerzas Armadas que no 

logren llenar con reclutas 

voluntarios sean sorteados entre la 

población civil de 18 a 25 años? 

De acuerdo 48

En desacuerdo 48

No precisa
4

% 

Base: Total de entrevistados que creen que el servicio militar debe ser obligatorio (551) 

  

ACTITUDES ANTE LA INVERSIÓN PRIVADA 

23. ¿Cuál cree que debería ser la actitud del gobierno frente a los 

grandes proyectos de inversión privada?  

  Debe contro larlos 48

  Debe facilitarlos 24

  Debe ser neutral,  no debe intervenir 1 9

  No precisa 9

% 24. ¿Qué cree que está haciendo el gobierno frente a los 

grandes proyectos de inversión privada? 

% 

  Está promoviéndolos activamente 37

  No está haciendo nada, está dejando que se desarro llen solos 39

  Está frenándolos 1 0

  No precisa 1 4

SIGUE EN LA PÁGINA 5 
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APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE SUSANA VILLARÁN 

25.  En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Susana Villarán como Alcaldesa de Lima?  
% 

46 45

34 33
27 30
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26 24 25
30 28

34 36 38

28 27

47 45
53 54

60 60

70
77 75 76 76

66
75

69 69 66 65 64
68 69 70

65 65
59

55 56

0

20

40

60

80

100

Ene 
11

Feb 
11

Mar 
11

Abr 
11

May 
11

Jun 
11

Jul 
11

Ago 
11

Sep 
11

Oct 
11

Nov 
11

Dic 
11

Ene 
12

Feb 
12

Mar 
12

Abr 
12

May 
12

Jun 
12

Jul 
12

Ago 
12

Sep 
12

Oct 
12

Nov 
12

Dic 
12

Ene 
13

Feb 
13

Mar 
13

Abr 
13

Aprueba Desaprueba

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana sin contar el Callao (501) 

  

ELECCIONES REGIDORES 2013 

26. Si mañana fuesen las elecciones a regidores de la Alcaldía de Lima, ¿por qué agrupación política votaría usted? (Con tarjeta)  % 

A GR UP A C ION ES P OLÍ T IC A S T OT A L A B C D E

  Fuerza Popular / Fujimorismo 1 5 3 6 13 19 25

  PPC 1 1 32 18 9 8 6

  Solidaridad Nacional 1 0 5 8 1 2 1 1 1 0

  Partido Nacionalista 7 2 1 0 5 8 6

  APRA 6 5 4 7 6 8

  Perú Posible 6 5 7 5 7 4

  Acción Popular 4 5 6 4 1 6

  Cambio Radical 1 5 1 1 2 0

  Otro 2 8 3 3 1 2

  En blanco / viciado 1 0 3 1 1 8 1 1 1 4

  No precisa 28 27 26 33 26 1 9

  

LA PARADA Y EL JUEZ URBINA 

29. El Poder Judicial ha sancionado con 30 días de suspensión al 

juez Malzón Urbina por irregularidades en el cumplimiento de 

sus funciones, ¿le parece que esa sanción es suficiente, 

insuficiente o que no debió ser sancionado? 

  Suficiente 1 7

  Insuficiente 47

  No debió ser sancionado 24

  No Precisa 1 2

% 
30. Qué cree que se debería hacer con los comerciantes que han 

regresado a La Parada tras el fallo del juez Urbina, 

¿expulsarlos, reubicarlos o dejarlos allí? 

  Reubicarlos 68

  Dejarlos ahí 21

  Expulsarlos 8

  No Precisa 3

% 

27. ¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con el fallo del juez 

Malzón Urbina que permite el regreso de los comerciantes a 

La Parada? 

  De acuerdo 39

  En desacuerdo 58

  No Precisa 3

% 
28. ¿Cree que la decisión del juez refleja su opinión legal o ha 

sido producto de un acto de corrupción? 

  Acto de corrupción 55

  Opinión legal 36

  No Precisa 9

% 

SIGUE EN LA PÁGINA 6 
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ESPECIAL DE TRÁNSITO 

  Excesiva congestión vehicular 45

  Falta de un sistema de transporte público adecuado 20

  M uchos accidentes de tránsito 1 5

  Corrupción en la gestión del sector 1 1

  Contaminación ambiental 8

  Otro 1

31. ¿Cuál es el principal problema de tránsito que enfrenta la 

ciudad? (Con tarjeta) 

33. ¿Cuál es la principal causa del problema? (Con tarjeta)  
% 

% 

  Falta de conciencia y respeto a las normas de tránsito 22

  Falta de educación vial 1 8

  Vías en mal estado 1 4

  Corrupción de la policía de tránsito 1 4

  Falta de acción de las autoridades 1 4

  Falta de señales de tránsito  y semáforos 1 1

  Situación del parque automotor 6

  No precisa 1

  Pérdida de tiempo                    78

  Temor a tener un accidente           43

  Estrés                               42

  Pérdida de dinero                    25

  Problemas de salud                   1 3

32. ¿Qué problemas tiene que enfrentar por culpa del tránsito? 

(Con tarjeta) 

34. ¿Quiénes son los que ocasionan más problemas? (Con 

tarjeta)  

% 

  Los choferes de combi 68

  Los taxistas 7

  Los peatones 6

  Los mototaxistas 6

  Los conductores particulares mayores de 35 años 3

  Los conductores particulares menores de 35 años 2

  Los motociclistas 2

  Otro 1

  Ninguno 1

  No precisa 4

% 

35. ¿Usted diría que la labor de… en el ordenamiento del tránsito en la 

ciudad es…? (Con tarjeta) 

% 

P o sit iva R egular N egativa
N o  

precisa

M unicipalidad de su distrito 1 9 51 27 3

M unicipalidad 

M etropolitana de Lima
1 3 59 27 1

Policía Nacional del Perú 1 0 59 29 2

M inisterio  de Transportes y 

Comunicaciones
9 55 33 3

% 

D e acuerdo
En 

desacuerdo
N o  precisa

El caos vehicular hace que uno 

cometa infracciones
64 33 3

Las leyes de tránsito  no son tan 

estrictas
60 36 4

Para manejar tienes que ser  

vivo
52 45 3

M anejar es como la ley de la 

selva, gana el más fuerte
42 53 5

No importa si está la policía, igual 

se puede cometer una infracción
38 58 4

36. ¿Usted diría que está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes 

afirmaciones? 

37.  Si dependiese de usted, ¿qué es lo primero que haría 

para solucionar el problema del tránsito en la ciudad? 

(Con tarjeta)  

% 

Ampliar las vías y realizar las obras denominadas by 

pass
1 2

Buscar nuevas opcionesde transporte (tren 

eléctrico, metro, bicicleta, etc.)
1 2

Poner mano dura en los procesos de sanción 1 1

Eliminar la corrupción 1 0

Educación y concientización 9

Cambio en el sistema legal y el reglamento de 

tránsito
7

Bajar las multas 6

Elaboración de estudios y propuestas con alto  nivel 

técnico
6

M ejorar el estado de las vías 5

Regular el sistema de transporte público 5

M ejorar los procesos de otorgación de licencias 4

M ejorar la señalización 4

Reordenamiento del sistema (competencias, 

funciones y coordinación entre autoridades)
3

Renovación del parque automotor 3

M ejorar los procesos de fiscalización 2

No precisa 1
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